

# 神國的勇士

(鍾平貴牧師)

《讀經》撒下廿二 1~2；撒下廿三 1~7、13~17

回應詩歌：都歸耶穌

〈前言〉

撒母耳記下(22-23 章)最後作者使用兩篇詩歌總結大衛的一生。一篇是大衛壯年時寫的(同詩 18 篇)。一篇是他晚年時寫的。在壯年時，他多方體會經歷上帝的保守與眷顧，歌頌讚美上帝的大能。這篇壯年寫的詩篇，讓我們感到大衛的壯志凌霄，豪氣萬千，上帝聽他的禱告，向仇敵大發烈怒，拯救他脫離仇敵的攻擊。他說：「**因為我遵守了耶和華的道，未曾作惡離開我的神。祂的一切典章常在我面前；祂的律例，我也未曾離棄。我在祂面前作了完全人；我也保守自己遠離我的罪孽。**」(撒下 22:22-24)壯年時期的大衛意氣風發，以自己的正直、清潔為傲，對自己的公義、正直蠻自負的。他也認為上帝因而拯救他。

到了晚年七十歲時，他提到上帝曾經對他說：「**那以公義治理人民的，敬畏上帝執掌權柄，他必像日出的晨光，如無雲的清晨，雨後的晴光，使地發生嫩草。我家在上帝面前並非如此；上帝卻與我立永遠的約**」。這時的大衛，氣焰收斂殆盡，不敢以自己的公義、正直為傲。他知道他並非公義之人，他的人生有污點，有不公不義的事，他不敢自以為義。他的過犯和他的功勳一樣醒目，同時上帝對他的管教和厚愛也一樣沉重。

他回顧一生的事蹟，蒙上帝太多恩惠，因此作美歌歌頌上帝的榮美與恩典，詩歌中提到他是不配的人，上帝卻與他立永遠的約，抬舉他成為以色列的君王。大衛自知並非公義、正直之人，不配作王(撒下 23:5)，是上帝自己堅定他的國位，成就他一切所想望的，使他有今日的光景，全然是上帝的恩典。更重要的是，他的仇敵強悍、眾多，不易對付，然而上帝使他的仇敵徹底失敗，使他的國安穩。

除了歌頌上帝的恩典以外，在撒下 23 章作者記錄了一些與他出生入死的勇士名單以及他們的英勇事蹟。這裡記載的有 37 位，跟隨大衛的勇士不只這些，這裡的名單是精英中的精英，是大衛的特戰部隊。他們武功蓋世，勇力過人，平生與大衛肝膽相照，跟隨他，幫助他打下天下，如果大衛王沒有這些忠心、勇敢的英雄，就不可能有這麼輝煌的成就。今天早上我們要從這些大衛國度的勇士學習一些屬靈的功課。

〈本文〉

## □大衛得國需要勇士

大衛王朝的建立不是憑他自己的力量成就的。雖然他是上帝揀選要作以色列君王的人，可是他的國度之建立乃是靠一群與他生死與共、朝夕相處的勇士，同心努力建立起來的，沒有他們，單憑大衛一人，人單勢孤，是無法建立起名垂青史、國富民強的大衛王朝。大衛需要這些勇士的效力，這些勇士功不可沒。這

些勇士，許多都是在掃羅追殺大衛的期間，陸續加入大衛陣營，跟隨大衛的人。

弟兄姊妹，任何一項事業的成就都不是一、兩個人作成的，經常是由一群合作無間，同心努力的成員共同完成的。教會也是一樣，教會會成長，有一點小規模，絕不是單靠牧者的努力，而是有許多愛主弟兄姊妹同心努力的成果，有不少在背後默默支持的肢體。有人奉獻他們的時間金錢，有人擺上他們的聰明才智，有人以實際的雙手勞力，犧牲奉獻；教會的興旺是由一班以愛心、信心奉獻自己的肢體所帶出來的。

上帝的國度也是如此，我們閱讀教會歷史，你就會看到歷世歷代有許許多多被主愛吸引的天國勇士，有的出身名門，在地上原本可以有顯赫前途的人，有的來自底層、貧窮的人士，默默無聞的草芥百姓，有的甚至是曾經在罪惡裡打滾的罪人，他們蒙主救贖，被主榮美吸引起來跟隨主，經主雕塑修剪，被主重用，為主贏得國度。

上帝的國需要基督精兵，需要一群忠心、勇敢的屬靈勇士。我們的上帝是全能的，在祂那裡沒有缺乏，可是我們在聖經裡卻看到很希奇的一件事，那就是上帝有一個很大的需要，祂需要什麼？祂需要人成為祂的同伴，了解祂的心意與祂同工。每當地上有屬靈的復興，定規是有一個或一群人成為上帝的器皿，被上帝使用，與上帝同工，因此帶來復興的浪潮，使罪人的心轉向上帝。上帝雖然是全能的，可是若沒有人與上帝同心，與上帝同工，上帝就不作什麼事，荒涼仍舊荒涼。這是一個非常清楚的原則。例如沒有摩西，就不會有出埃及；領袖沒有預備好，以色列人就一直受法老轄制。士師時代，以色列人之中沒有偉大領袖出現，整個以色列人就陷入屬靈黑暗，在信仰與道德上，呈現螺旋式地沈淪，每況愈下。他們被迦南人壓迫，財物被掠奪，直到上帝興起士師，以色列人才獲得自由。

弟兄姊妹，大衛建國需要勇士，需要一些與大衛同心，同生死、共患難的跟隨者，肯為大衛犧牲打戰的勇士。上帝的家一樣需要願意付出愛心與信心的基督精兵，上帝的家是建立在許多弟兄姊妹付出的愛心與信心上。

## □勇士是忠心跟隨王的人

### 1. 英雄不怕出身低微

大衛國度的勇士是從哪裡來的？在撒廿二 1~2 記載「**大衛就離開那裏，逃到亞杜蘭洞。他的弟兄和他父親的全家聽見了，就都下到他那裏。凡受窘迫的、欠債的、心裏苦惱的都聚集到大衛那裏；大衛就作他們的頭目，跟隨他的約有四百人。**」掃羅王因著忌妒大衛，唯恐日後大衛坐大，江山易主，掃羅王想要除去後患，想方設法追殺大衛。大衛在掃羅王的追捕行動中，東藏西躲，猶大地的山區就成了大衛的庇護所，他逃到亞杜蘭洞躲避。他父親和弟兄全家也來到這裡尋求庇護，此時有一般人也陸續加入大衛陣營，這些人不是什麼名望人士，聖經記載「**受窘迫、欠債的、心裡苦惱的**」都聚集到大衛那裡。按我們今天的眼光來看，這些加入大衛陣營的都是當時社會的邊緣人，走路的(台語)，卡奴/月光族，作生意失敗的，跑三點半的，其中有很多是社會所遺棄的人，很多身心破碎、失敗的

人，被世人排斥的人，他們不受社會接納，無法立足的人。從某一角度來看，他們的人生真是一塌糊塗，是失敗的人(魯蛇組)。他們陸續來投靠大衛，跟隨大衛出生入死，日後他們成為大衛國度的勇士。

親愛弟兄姊妹，英雄不怕出身低微。主所使用的人，不一定是名門望族，不一定是飽學之士，許多主所使用的人，原本都是被這社會輕看的人，也有普通人士，有的是心裡窘迫，有的是走投無路，後來遇見主，人生從此改變，被主大大使用。如耶穌的門徒彼得，本是漁夫，行事說話十分直接粗魯，卻成為教會的大使徒。還有被猶太人厭惡的稅吏馬太，也因著跟隨耶穌，成為十二使徒。「奇異恩典」詩歌的作者約翰年頓原本從事人口販賣，貪圖利益之徒，遇見耶穌之後，成為四處傳揚福音的福音使者，還寫了千垂不朽的奇異恩典。這樣的例子多得不得了。所以不要覺得你很笨、沒用，沒人愛，上帝也不會要你。不！無論你今天潦倒成什麼樣子，笨到多笨，英雄不怕出身低微。只要信靠主，起來跟隨主，主可以用你。

## 2. 忠心跟隨主帶來生命的改變

那些逃債的人，來到亞杜蘭洞跟隨大衛，與大衛朝夕相處，出生入死，患難與共。這些人聚集一起，定規不好相處的，他們跟著大衛一起逃難，有時就像驚弓之鳥，掃羅派出精銳部隊想盡辦法搜捕大衛，逃難、害怕的日子實在不好受，可是耶和華卻不將大衛交給掃羅，這些跟隨大衛的人漸漸被大衛敬虔的品格以及胸襟氣度給感化。

有兩次，大衛有機會可以輕而易舉除掉掃羅王，掃羅追捕大衛要上廁所，因此進入洞裡大解，沒想到，剛好進入大衛躲藏的山洞，身旁的人告訴大衛這豈不是耶和華給你的機會，大衛悄悄割下掃羅王的衣襟，立時心中自責，他告訴身旁的人，掃羅是耶和華的受膏者，萬不可伸手害他，因此攔阻身旁的人殺害掃羅。又有一次，掃羅追捕大衛，夜間紮營休息，大衛和他的勇士摸哨來到掃羅的營帳，掃羅的槍就在旁邊，大衛再次有機會可以除掉掃羅王，他身旁的人極力鼓動大衛動手，可是大衛同樣以掃羅王是耶和華所立的王，不願伸手殺害他。

大衛這兩次行為，看在一些人的眼中，可能覺得很笨，白白喪失翻身的機會。但我更相信大衛對掃羅王的尊敬，這種出於敬畏上帝的生命，深刻地影響了這些社會邊緣人。(例如一次與一些要好的肢體餐會，其中一位弟兄因一事故，心情很糟而暫時離席，我以電話稍微勸他回來，當時就有人說，牧師，你知道嗎，這位弟兄很尊敬你耶。我回答說，我知道，因為他是一位敬畏主的人，所以他尊敬我。我並沒有特別好，是因他敬畏上帝，所以他尊敬我這位主的僕人)。大衛為何不敢殺害掃羅王？因大衛是敬畏耶和華的人。(生命影響生命)。

例如洗革拉事變。在掃羅王與非利士人的最後戰役前，非利士人打發大衛回去不願他參與戰事，當他和跟隨的勇士回到住地洗革拉時，發現亞瑪力人將洗革拉洗劫一空，焚燒大衛與勇士的營寨，這些跟隨的人對大衛不滿(窩裡反)，要用石頭打死大衛，大衛面對突如其來的危機，怎麼辦呢？這是對他領導能力的大考驗，聖經記載大衛此時卻依靠耶和華他的神，心裡堅固。於是他求問耶和華能否

追上敵人救回家人，上帝回答可以，他就率領跟隨的勇士前去營救，跑到半路上，有人跑不動了，就休息不再往前追。剩下的繼續向前追趕，並且將被擄的人與財物搶救回來。回頭到了半路上與那些疲乏休息的相遇，有人就不滿，不願將財物分給他們，覺得他們並未立功，怎可不勞而獲。大衛卻主張應該平分給他們，是耶和華保佑我們，將敵軍交在我們手中，上陣的得多少，看守器具的也得多少。大衛的寬大胸襟，寬恕體恤人的氣度(撒上 29-30 章)，贏得那些窩裡反的人敬重。

大衛敬畏上帝，倚靠上帝，尊敬掃羅王的品格，看在這般跟隨的人眼中，改變了他們的生命。這是生命影響生命。他們與大衛一起經歷上帝的保守，他們看見大衛如何倚靠上帝、經歷上帝奇妙的作為(大衛許多的詩篇都是在這段時期寫出來的)。這些社會邊緣人漸漸改變，成為忠心於大衛的勇士，在大衛的國度立下戰功，甚至被記錄在勇士名單裡。

十九世紀的探險家亨利·史丹利 (Henry Morton Stanley)，他原本是一位無神論者和對基督信仰最存偏見的人，後來他到了非洲探險，遇見了蘇格蘭宣教士大衛·李文斯頓 (David Livingstone)，<sup>1</sup>這位非洲宣教士李文斯頓對他生命影響極大，他說：「我去非洲前是全倫敦中最大的無神論者和最存偏見的人。但是到了那裡我有一段很長的時間反省自己。我見到這位孤身之長者和問自己，『他為什麼停留在這個地方呢？他是否瘋了？他的奉獻感動從那裡來的？我們見面幾個月後，我很驚訝看到這位長者，他實行聖經中所記載的話——『放下一切來跟隨耶穌。』漸漸地他對人的憐憫感染了我；我因目睹他的虔誠、溫柔、熱心、真誠、並他為人處事，我的同情心被喚醒了，我因他而信了主。」

弟兄姊妹，忠心跟隨主將為我們帶來生命的轉變。信靠耶穌不是一時的感動，而是持續的行動，持續的跟隨。不斷的委身，你就會看見神蹟奇事發生在你身上。欠債的，你可以跟隨耶穌，事奉耶穌；心裡受傷的，你可以來跟隨耶穌，可以成為上帝國度的勇士。只要你持續地忠心跟隨，不斷地委身。耶穌要改變你我的生命。

忠心跟隨主，不就意味我們的生活不會遭遇困難，你我人生從此就一帆風順；但忠心跟隨主，我們將會在各樣挑戰中發現主豐富的恩典，祂所給予我們的超過我們預料的。就好像耶穌的門徒不斷發現他們的夫子，祂是誰啊，連風和海也都聽祂的話！跟隨大衛的這些社會邊緣人士，他們也對大衛的大度胸襟，以及敬畏上帝、倚靠上帝的生命感到佩服。生命的成長就在跟隨路上發生。

## □勇士是體貼王心意的人

在撒下廿三章記載一組三勇士的特別事蹟：冒生命危險為大衛取水。有一次

---

<sup>1</sup> 大衛·李文斯頓 [David Livingstone]：(1813-73 年)，英國探險家、傳教士，維多利亞瀑布和馬拉威湖的發現者，非洲探險的最偉大人物之一。李文斯頓一生致力向非洲土著傳揚基督福音，以慰藉非洲土著的心靈，並深入非洲大陸各處設立佈道會，收效甚微；李文斯頓在 1873 年客死異鄉，他的屍體由兩位非洲土著曬乾成木乃伊，連同他的日記，跋涉一千多英里，交給英國教會運回英國安葬。

<https://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E6%88%B4%E7%BB%B4%C2%B7%E5%88%A9%E6%96%87%E6%96%AF%E9%80%9A> cited by 2023/11/25)

大衛與非利士人在伯利恆作戰，伯利恆是大衛的故鄉，大衛長期逃亡流離在外，這時來到自己的家鄉，卻又不能進去，因非利士人佔據那城，大衛想念家鄉的水井，盼望能喝到伯利恆城門旁的井水。這好像移民美國的台灣人，一回來台灣就想去夜市吃蚵仔煎一樣。多年前，我在台中事奉，有一位年長的傳道人從美國回來，他已在美國多年，他就想去台中以前去過的理髮廳理髮，理髮廳很多，他就想去以前常去的那家，我看看他頭上的頭髮，早就禿到沒幾根頭髮，那需要理髮。他想念昔日的舊識與情境。例如鍾 憫從德國回來，一下台南高鐵站，行李還沒放下，我們就直奔臭豆腐店，她想念台南美食。我在香港的室友，馬來西亞人，每次回來，帶來一堆的罐頭、食品，弄得滿頭大汗，我說，何必呢？香港吃的罐頭多的是。他說：不一樣，這裡有家鄉味道，一吃到這些東西，就像回到家鄉一樣。

這就是大衛當時的情形，他想念家鄉的土產：伯利恆的井水。這時有三位勇士知道大衛的心思，就深入敵境，突破非利士人的營寨，將伯利恆城門旁的井水拿來給大衛喝，大衛手上拿著這些井水，被這三位勇士的愛心與勇氣感動，他看這些井水如同他們的性命不肯喝。

什麼是勇士？勇士不僅會打戰，勇士還是體貼王需要的人。上帝的國度需要勇士，但需要體貼上帝心意的勇士，不是自作主張、爭取自己權力地位的人。我們跟隨主，也是一樣，要能體貼主的需要、主的心意，不然我們所作都是徒然的。

值得注意的是，大衛身旁有一位很出色的人物，卻在大衛勇士名單之外，那人就是約押。約押這個名字意為「耶和華是父親」，好名字，但擁有屬靈的名字並不保證就有屬靈表現。約押他是大衛姐姐洗魯雅的儿子，也是大衛軍隊的元帥，他是大衛的外甥，非常勇敢，驍勇善戰，為大衛立下不少戰功，可是沒列在勇士榜單上，甚至大衛晚年留下遺囑給所羅門，不要讓約押平平安安下到陰間。

約押雖然勇敢善戰，卻是一位擅自作主、玩弄權謀的人，不忠心聽從大衛的人。大衛的兒子押沙龍叛亂期間，聚集了大部分以色列人反抗大衛，大衛被迫逃離王宮，只有他最信任的人和他在一起。大衛下令不讓人傷害自己的兒子。但是，當有人報告說，打戰時發現押沙龍的頭髮絞在一棵樹上，整個身體懸掛其上，人還活著，這時約押違背大衛命令殺死了押沙龍，使大衛非常傷痛(撒下 18:1-33)。

大衛曾經賞識過兩位勇士，都是元帥人才；一位是押尼珥，他是掃羅王的元帥，約押未得大衛允許，因嫉妒，公報私仇將押尼珥殺死。大衛失去一位將才而痛哭。還有一位叫亞瑪撒，是押沙龍的元帥，是大衛的外甥，與約押、押沙龍都是表兄弟。押沙龍叛亂平息後，大衛任命亞瑪撒為元帥，取代約押(撒下 19:13)。約押忌妒，看見自己失寵，利用亞瑪撒疏忽時，殺死了這個競爭對手(撒下 20:10)，如同他殺死押尼珥(撒下 3:27)和押沙龍(撒下 18:14)一樣。大衛在世時早已確定他的兒子所羅門繼承王位，但在大衛年紀老邁時，他第四個兒子亞多尼雅想奪取王位，約押竟窩裡反，背叛大衛，協助亞多尼雅。大衛臨終之前，留遺命給所羅門，要他留意約押這個人，嚴懲約押。

何謂勇士？勇士不僅有勇力，更需要有一顆體貼王的心。親愛的弟兄姊妹，

我們在教會事奉也是如此，光有本事、才幹，很好，但若不能體貼主的心意，不能忠心於主的心意，甚至利用手段、耍心機，排擠、不能接納與我們不同、有恩賜的人，不僅傷害了弟兄姊妹愛主的心，更稱不上是體貼主心意的人。約押之沒有列在勇士名單裡，不是他沒有本事，是因他搞權謀，嫉妒那些威脅他元帥地位的人，玩弄政治手法，叫大衛痛心難過。

## □勇士是爭戰的人

1. 罪惡
2. 世界
3. 自我、肉體

最後，我們要看到勇士就是一位會作戰的人，大衛這些勇士面對敵人，勇敢迎戰，擊退敵人。甚至當敵人來襲，眾人都逃跑，他願意留下站住，擊退敵人。撒下廿三 8-23 記載了這些勇士的英勇戰績，他們很會打戰，在關鍵時刻力枉狂瀾，扭轉戰局。勇士是善於作戰的人。

我們今天與誰作戰呢？我們的仇敵是誰呢？我們不像當時以色列人的歷史背景，有外面的敵人需要去面對。但在我們的信仰上有一些看不見的敵人，聖經稱為「屬靈的仇敵」，這些仇敵妨礙我們靈命的成長，阻礙上帝國度的建立，這些仇敵有世界的誘惑，物質、金錢、權力的迷惑，使我們遠離上帝。這個世界具有強大的融合力量，要把每一個屬世界的人，同化成這世界的樣子。基督徒若不警醒，不刻意從世界分別出來，不知不覺就被模成世界的樣子。保羅在羅馬書勸勉基督徒：不要效法這個世界，只要心意更新而變化。

除了世界以外，還有我們的肉體、血氣(老我生命)也是我們的屬靈仇敵；我們心裡的忌妒、虛謊、惡毒、自我、驕傲，「**隨從肉體的，就不體貼上帝的心意**」。還有就是罪惡的生活，這也是我們生命裡的大麻煩。

我們的仇敵不是教會的牧者、傳道，不是長老、執事。今天有人不對付自己的肉體血氣，生命一直沒成長，但對牧者、長執以及服事的弟兄姊妹卻隨意批評論斷，任意攻擊。昔日的掃羅王面對非利士人歌利亞的叫陣，像隻縮頭烏龜一樣，畏畏縮縮。但對忠心的大衛卻處心積慮趕盡殺絕，又吩咐多益將挪伯城祭司家族 85 口盡都殺滅，只因祭司幫助大衛，將陳設餅與歌利亞的刀給了大衛。掃羅沒本事對付仇敵，殺害自己的人卻是心狠手辣，毫不留情。這不是屬主的勇士會做的事。弟兄姊妹，我們雖與其他教會不同宗派，但無論是長老會或浸信會或靈糧堂，我們可能有些路線不同，但他們不是我們的敵人，他們是我們的友軍哪，同屬一屬靈陣線，不要錯把友軍當敵軍。我們爭戰的對象是誰，有沒有搞清楚。

上帝國度的勇士要起來爭戰，對付這些妨礙我們靈命成長的敵人，靠著聖靈的大能，治死我們的邪情私欲，治死我們的老我，這才是基督的精兵。求主幫助我們，在教會同心事奉，追求生命成長，讓我們都能成為耶穌基督的精兵。